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Warszawa, 2 października 2024 roku 

 

 

ORZECZENIE nr 30/2024 
 

Komisja Odwoławcza w składzie: 

1. Iwona Chojnowska – Przewodniczący 

2. Konrad A. Politowicz 

3. Kamila Maryniak 

4. Jarosław Koch 

 

po rozpoznaniu na posiedzeniu 2 października 2024 r. odwołania złożonego przez starszego ucznia 

Annę Gil od Orzeczenia Komisji Technicznej na Torze Wyścigowym Warszawa - Służewiec nr 130 z 

21 września 2024 roku, orzeka: 

 

utrzymać w mocy zaskarżone Orzeczenie Komisji Technicznej na Torze Wyścigowym 

Warszawa – Służewiec nr 130 z dnia 21 września 2024 roku 

 

UZASADNIENIE 

 
21 września 2024 roku po gonitwie nr 7 (258) Komisja Techniczna wydała orzeczenie nr 130, w 

którym orzekła ukarać st.u. A. Gil, dosiadającą w gonitwie konia Cewasz (nr 5), karą zawieszenia 

licencji na dosiadanie koni od 4 października do 5 października 2024 r. włącznie, zarzucając jej 

naruszenie przepisów Regulaminu Wyścigów Konnych poprzez uderzenie batem konia, który został 

pokonany. Jako podstawę prawną rozstrzygnięcia podano §74 pkt 5 lit. f) w zw. z §113 ust. 1 pkt 9 

Rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z 24.03.2016 r. w sprawie regulaminu wyścigów 

konnych (Dz.U. z 18.04.2016 r., poz. 536).  

Od tego orzeczenia odwołała się ukarana st.u. A. Gil, która wniosła o anulowanie kary lub 

zamianę na karę finansową. Odwołanie zostało złożone w terminie przewidzianym w przepisach 

rozporządzenia i wpłynęło do Komisji Odwoławczej 30 września 2024 r. St.u. A. Gil wyjaśnia w 

odwołaniu powody, dla których zdecydowała się użyć bata na prostej finiszowej. Jej celem było 

pobudzenie konia do rywalizacji i zajęcie jak najlepszego miejsca w gonitwie. 

Komisja Odwoławcza zapoznała się z materiałem dowodowym zgromadzonym w sprawie, tj. 

nagraniem video z przebiegu gonitwy. St.u. A. Gil w dystansie prowadziła konia Cewasz (nr 5) przy 

barierze, w grupie koni. Po wyjściu na prostą finiszową wyprowadziła ogiera na środek pola, przez co 

spadła na ostatnią pozycję. Na prostej finiszowej użyła bata dwukrotnie, galopując na ostatniej pozycji 

i próbując odzyskać stracony dystans. Ostatecznie koń Cewasz (nr 5) ukończył wyścig na 

przedostatnim miejscu, o 9 długości do poprzedzającego go konia Super Strong TR (nr 10), przy czym 

wymaga podkreślenia, że jeździec prowadzący konia, który zajął ostatnie miejsce w wyścigu, 

zaprzestał rywalizacji na finiszu, pozwalając A. Gil na jego minięcie. Zatem nawet w ujęciu 

wynikowym zastosowanie bata nie przyniosło A. Gil żadnego skutku. 

W ocenie Komisji Odwoławczej opisany sposób prowadzenia konia przez A. Gil wyczerpuje 

przesłanki złej technicznie jazdy, co skutkowało zaprzepaszczeniem szans na zajęcie lepszego miejsca 

w zasadzie już na początku prostej finiszowej. W takiej sytuacji użycie bata było spóźnione i 

bezzasadne. Zgodnie z wykładnią przepisów rozporządzenia dot. użycia bata, także używanie bata w 

sposób nieumiejętny, niecelowy, oderwany od przebiegu rywalizacji, stanowi o jego nadużyciu. Co za 

tym idzie, Komisja Odwoławcza nie może uznać za zasadne stwierdzenia zawartego w odwołaniu, że 

A. Gil w ten sposób „uczyła konia rywalizacji i finiszowania”.   
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Komisja Odwoławcza wzięła pod uwagę również fakt, że jest to kolejne w tym sezonie 

wyścigowym przewinienie st. u. A. Gil dot. używania bata (vide: orzeczenie nr 14 z 21.07.2024 r., 

wydane przez Komisję Techniczną w Sopocie).  

W związku z powyższym Komisja Odwoławcza podzieliła stanowisko Komisji Technicznej tak 

co do oceny i kwalifikacji prawnej zachowania obwinionej, jak i potrzeby wzmożenia na nią wpływu 

dyscyplinującego w oparciu o zasadę progresji kar i ostatecznie orzekła jak w sentencji. 

 
Podstawa prawna: art. 26 ust. 6 Ustawy z dnia 18 stycznia 2001 r. o wyścigach konnych w zw. art. 109 §2 ustawy 

Kodeks postępowania w sprawach o wykroczenia oraz art. 437 §1 ustawy Kodeks postępowania karnego, a także §40 

ust. 2 i 6 Rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 24 marca 2016 r. w sprawie regulaminu wyścigów 

konnych.  

 

Pouczenie: 
Od niniejszego orzeczenia osobie ukaranej przysługuje odwołanie do sądu rejonowego, właściwego ze względu na miejsce 

położenia toru wyścigowego. Odwołanie do sądu rejonowego wnosi się w terminie 14 dni od dnia doręczenia orzeczenia 

Komisji Odwoławczej wraz z uzasadnieniem. Wniesienie odwołania nie wstrzymuje wykonania orzeczonej kary. 

 

 

Podpisy Członków Komisji: 

 

1. Iwona Chojnowska – Przewodniczący ……………………………………… 

2. Konrad A. Politowicz   ……………………………………... 

3. Kamila Maryniak    ……………………………………… 

4. Jarosław Koch    ……………………………………… 

 

 


